

从9点到17点,12名来自全国八个省份的市县长18日在北京度过了难熬的8小时。

当日上午,国土资源部就土地违法问题约谈上述地方行政一把手。下午,国土部加上监察部、人力资源和社会保障部三家联合召开电视电话会议,正式启动土地违法问责程序,这也是《违反土地管理规定行为处分办法》(即15号令)2008年施行以来首度对外展现其威力。由于上述12个城市违法占用耕地面积超过15%的比例,地方行政首长除被约谈外,很可能遭到进一步的问责。

被国土部约谈的地方官

土地违法问责启动,在场一把手“滋味不好受”

约谈过程首度全程曝光

18日9点,5个地级市和7个县级市的行政一把手在北京山水宾馆一间会议室中依次落座,对面则是国土部的三位领导——国土部部长、国家土地总督察徐绍史,国土部副部长黄小苏,国家土地副总督察甘藏春。

这12名地方官分别来自陕西省渭南市、山西省运城市、黑龙江省佳木斯市、云南省红河哈尼族彝族自治州、湖北省襄阳市、黑龙江省铁力市、广西壮族自治区防城港市港口区、山西省大同县、黑龙江省牡丹江市阳明区、辽宁省灯塔市、浙江省上虞市、辽宁省庄河市。

据中央人民广播电台报道,这些城市之所以被约谈,原

因在于管辖区违法占用耕地面积比例超过15%,在全国范围月平均违法占用耕地面积排名靠前。在12个城市中,黑龙江占3个,辽宁和山西也各有2个。

和前两年相比,今年约谈对象中没有副省级城市,也没有省会城市。但今年被约谈的城市很有可能被问责,这也是前两年不同之处。

国土部执法监察局局长李建勤在接受中央人民广播电台采访时表示,约谈对地方而言,有脸面的问题,也会影响到这个城市形象。

而对于国土部而言,将这一工作对外公开,邀请媒体全程报道,也属头一遭。



国土部长坐镇圆桌会议

此次被约谈的12名地方官15日就已经赶到了北京,恰好赶上当地一轮降温。

据悉,上述12个城市的土地违法情况主要分三种,分别是违规占用耕地、土地未批先用、土地边报边用。这是自2007年实行约谈制度以来,国家土地总督察主持的第三次约谈。相比前两年的约谈,此次约谈的地方政府数量创历史新高。今年被约谈的城市是违法占用耕地面积比例超过15%、在全国范围月平均违法占用耕地面积排名靠前的12个县市。

徐绍史表示,此次约谈的主要目的是监督整改,面对面地进行督察,面对面地开展批评和自我批评,面对面地商议整改查处工作。

根据《中国之声》记者描述,约谈是圆桌会议的形式,一边坐的是国家土地总督察、国土资源部部长徐绍史,以及国家土地副总督察甘藏春、国土资源部副部长黄小苏。正对三

个领导坐的是被约谈的12个地方政府的负责人。“应该说能从他们的表情上,包括他们介绍情况的语气上,看出滋味是很不好受的。”

整个约谈进行了两个多小时,12名被约谈对象依次发言,每名大约十分钟,内容涉及对管辖区违法用地的看法和情况说明,以及将要采取的整改措施。

据一位在现场的人士介绍,12名地方政府负责人均认为他们负有不可推卸的责任。有地方政府负责人认为,他们一味追求当地经济的发展,结果忽视了发展的同时首先要依法依规用地。也有地方政府负责人表示,对于一些国家和省级重点工程及重点项目出现的违法违规用地问题,他们有为难情绪,觉得不敢管也管不了。

上述人士透露,12名地方官都表示,对被约谈感到很震撼,深感自责,愿意接受国家土地总督察的批评。

问责对象重则丢官

约谈尚只是预警而并非查处,对于12名地方官来说,更有压力的还在后头。

18日中午,12名地方官在山水宾馆就餐后,又在15点之前赶到了国土部的办公楼。

这里,马上要召开三部委的电视电话会议,正式启动联合问责。

此次问责依据是三部委于2008年制定并施行的15号令。

按照15号令,县级以上地方政府的主要负责人,对当地耕地保护、节约集约用地、土地执法负总责,当一个地方土地违法严重,比如违法占用耕地量超过了当地新增建设占用耕地总量的15%,或者虽然不到15%,但情节严重、影响恶劣的,将问责当地政府主要负责人。

而问责的方式,从轻到重分别给予警告或者记过处分、记大过或者降级处分,甚至撤职。

记者了解到,今年年初,国土部曾拟定“7月督察,8月约谈,9月问责”时间表,不过,

2009年土地卫片执法检查首次覆盖全国2859个县,工作量相比往年有所增加,致使工作日程有所延期。

李建勤表示,这次要精确问责,为了达到这样的标准,国土资源部门还专门部署对违法用地的情况进行摸底调查,时间因此推迟。

据一位参会人士介绍,在17点结束的电视电话会议上,三部委联合下发一份启动土地问责的通知,要求各部门共同配合,进一步核实违法用地的事情和情节,以及造成的后果和危害,明确责任,依据15号令严肃追究有关市县政府主要领导人的责任。

这也是三部委首次针对违法违规用地联合行动。

按照15号令,要求“既处理事,又处理人”,凡是地方违法违规土地面积达到当年新增建设用地面积15%以上的,其行政首长就要被问责,哪怕已经调离。

据《第一财经日报》

延伸阅读

去年被约谈城市
被扣千亩用地指标

“即使往年没有问责,只要地方政府被约谈,整改效果都不错。”一位国土资源部工作人员介绍,2009年被约谈的城市均被扣掉1000亩用地指标。由此,各地今年都引以为戒。

2009年7月20日,徐绍史带领部领导专门约谈了北京市领导,并集体约谈了南京、武汉、唐山、常州、呼和浩特等五个城市的市长,银川、西宁两个城市由国家土地督察西安局代约谈。

以江苏常州为例,作为2009年被约谈的市县之一,江苏常州市市长王伟成坦言,为常州形象受损感到痛心,为去北京接受批评感到伤心,为可持续发展可能变成空话感到忧心。”事后,常州有73名官员受到党纪政纪处分。2009年结果显示,常州市违法占用耕地占新增建设用地占用耕地面积的比例为3.39%,比2008年度下降了15.3个百分点。

据记者了解,去年被约谈的其余7个城市都进行了严格整改,大多由党政一把手直接领导整改工作。武汉市政府甚至与各区签订了查处整改土地违法行为责任状,超过15%问责警戒线的县市,则对其全年绩效管理实行“一票否决”。

国家行政学院副院长王伟认为,违法用地约谈问责制度值得肯定,将原先事后的惩戒的方式变为事前警示,是很大的进步。国家发展和改革委员会国土开发与地区经济研究所副所长肖金成指出,违法用地约谈制度的效果是显而易见的,因为市县政府的一把手面对质询,甚至还有之后的问责,这对他们的触动十分直接,使其不得不重视避免违规用地。

据《南方都市报》

编辑:蔡宇丹
美编:刘冰霖

公告

山东大学2010年成人高等教育一批录取工作已经结束,第二批录取即将结束,广大考生可登录山东大学继续教育学院“招生咨询网”(<http://www.sduzsx.com>)查询结果,并按要求办理有关手续。不在规定时间内到我校函授站(济南市考生到我校相关专业学院)报到者,不予注册。

为维护广大考生权益,特此公告。

山东大学继续教育学院
二〇一〇年十二月二十一日

山东大学函授站及联系方式

综合类函授站	联系电话
德州华文教育培训学校	(0534)2317567 2317568
聊城职业技术学院	(0635)8335922
济宁第一职业 中等专业学校	(0537)2317776
菏泽信息工程学校	(0530)5622808

综合类函授站	联系电话
淄博华文教育培训学校	(0533)2831567
烟台工程职业技术学院	(0535)6653391 6932538
潍坊科技学院	(0536)5106370
东营市技术学院	(0546)8239535 8259887
滨州市技术学院	(0543)3330066

山东大学函授站及联系方式

医学类函授站	联系电话
章丘市卫生成人 中等专业学校	(0531)83118506
青岛卫生学校	(0532)85978170
淄博职业学院	(0533)2868932 2869745
枣庄科技职业学院	(0632)5650969
莱阳卫生学校	(0535)7297500
寿光市卫生学校 (潍坊、滨州、东营地区)	(0536)5221571 8298403
泰安卫生学校	(0538)2132728
医学类函授站	联系电话
山东医药技师学院	(0538)8941716
德州卫生学校	(0534)2639002
聊城职业技术学院	(0635)8334350
临沂卫生学校	(0539)8184209
日照市卫生学校	(0633)8702202
莱芜市卫生职工中专	(0634)6231905
邹城市卫生职工中专	(0537)5287781 5285002-3820

山东大学继续教育学院咨询电话:(0531)88369973 88364271 联系人:顾老师